
Райондук олимпиада. 1-күн. Изилдөө турунун чыгарылыштары  
 

№1 эксперименталдык тапшырма 

Бардык изилдөө тапшырмалары үчүн жабдуу: техникалык мүнөздөмөлөрү жазылган бир электр 
чайнеги, ар бир катышуучу үчүн сызгыч жана карандаш  

«Самоордун иниси » 

«Конок – үйдүн куту» дейт кыргыздар. Жолоочуга сыйлуу бир чыны чай берилет.  

– Чай эмне үчүн муздак?! – деп эки эле мүнөт мурун кайнаган чайнекти айтып, күйөөсү жубайын 
кекетиши мүмкүн. 

Ошентип, электр чайнеги розеткага туташтырылды. Термометр менен саат бар болсо, суунун 
температурасынын ысуу убактысынан болгон көз карандылык графигин оңой эле түзүүгө болот.  

Бул график (төмөндөгү сүрөттө көрсөтүлгөн) менен өчүрүлгөн чайнектеги суу канча убакыттан 
кийин 60°Сден 50°Сге чейин муздашын өлчөңүз.  

Пайдаланылган энергиянын  кандай үлүшү 60°Сдин тегерегиндеги мейкиндикке кетет?  

 

№1 изилдөө тапшырмасынын чыгарылышы 
 
Графиктин эки чекити аркылуу убакыттын көз ирмемдеги огун көздөй өткөрүлгөн кесүүчү 

сызыктын эңкейүү бурчунун тангенси чайнектеги суунун температурасынын өзгөрүшүнүн орточо 
ылдамдыгы болуп саналат.  

20°С ( 0tg ), 50°С ( 1tg ) жана 60°С ( 2tg )ка туура келген чекиттерде убакыттын көз ирмемдеги 
огун (мгновенная ось) көздөй өткөрүлгөн жаныма сызыгынын эңкейүү бурчунун тангенси 
ылайыктуу келген чекиттердеги жылуулук берүүнүн ылдамдыгын көрсөтөт. 
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    мындан тышкары 20°С чөйрөсүндөгү жаныма сызык графикке дал келет, бул 

кийинкини билдирет: 0tg const  . Демек, жылытуучунун пайдалуу кубаттуулугу өтө жогору. 

Башкача айтканда, сууну ысытууга 0N  болгон кубаттуулугу жумшалып, 
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   баштагыга караганда процесстин ылдамдыгы 4 эсеге аз. Ал эми температура 

болсо, 1 мүнөттүн ичинде эле 10°Сге жогорулады. 
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    температура мурдагыдан жайыраак жогорулоодо, б.а., 2 мүнөттүн ичинде 

10°Сге жогорулады. 
Процесстин ылдамдыгынын азайышы энергиянын айлана-чөйрөгө кеткен жоготуулардын 

эсебинен болуп жатканы анык.  
Бул жоготууларды жылуулук берүү ылдамдыгынын азайтылышына ылайык салыштырып 

көрөлү: 
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 20°С чөйрөсүндө ысытууга бардык 0N  кубаттуулугу жумшалып жаткандыктан, 

50°Сде 4 эсеге аз, ал эми 60°Сде 8 эсеге аз жумшалат.    
Мындан айлана-чөйрөгө кеткен жоготууларды оңой эсептесе болот: 
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Муздоодо: 0
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N  10°С (60°Сден 50°Сге чейин) интервалындагы жылуулук алмашуу 10°С 

(20°Сден 30°Сге чейин) интервалындагы жылуулук алмашууга караганда көбүрөөк убакытта 
камсыз кылат.  

0N кубаттуулугу  10°С интервалындагы жылуулук алмашууну 
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 ичинде камсыз кылсын.  
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7

8
N  кубаттуулугу 10°С интервалындагы жылуулук алмашууну  ичинде камсыз кылат.   

 табалы: 
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№1 изилдөө тапшырмасын баалоо критерийлери (10 упай) 
Графиктин анализи сапаттуу жүргүзүлгөн  – төмөндөгүлөр  көрсөтүлгөн: 

 
(1 упай) 20°Сде 30°С чөйрөлөрүндөгү айлана-чөйрө менен жылуулук алмашуунун жоктугу;  

(1 упай) 



t

 жылуулук алмашуунун орточо ылдамдыгы жана анын графикалык 

интерпретацияланышы – көз ирмемдеги огун көздөй жаныма сызыгынын эңкейүү 
бурчунун тангенси;  

(1 упай) 
0

lim
 

 
  



t

жылуулук алмашуунун көз ирмемдеги ылдамдыгы жана бул чекитте 

убакыттын көз ирмемдеги огун көздөй жаныма сызыгынын эңкейүү бурчунун тангенси 
түрүндө графикада көрсөтүлүшү;  

(2 упай)   Графика боюнча үч чөйрөдө: 20°С, 50°С, 60°С – 0 1 2, ,tg tg tg   ылдамдык 

процессинин сандык баалоосу жүргүзүлгөн;     
(0,5 упай) Айлана-чөйрөгө кеткен кубаттуулуктун жоготууларынын мүнөздөмөсү берилген – 

температуранын жогорулашы менен жоготуулар көбөйүүдөбү же азаюудабы?  
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(2 упай) 1N  жана 2N  (50°С жана 60°С абалдарда) менен 0N  (20°С абалда) 0
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 
 

 арасында пайдалуу кубаттуулуктун салыштырмалуу баалоосу жүргүзүлгөн.  

(0,5 упай)  1 1 0N N N   жана 2 2 0N N N   жоготуулардын сандык баалоосу жүргүзүлгөн;   

(2 упай)    1 мүнөттөн аз боло турган сандык мааниси алынган.  
 
      №2 изилдөө тапшырмасынын чыгарылышы  
 

Кадимки эле эски электр чайнеги – бул узун ийри жана дого сымал мурду бар салттуу чоң 
идиш. Ал электр плиткасы менен жабдылгандай. Анын пайда болуу убактысы 1885-жылды 
көрсөтөт. Бирок 1922-жылы инженерлер металл спиралын сууга жайгаштырганды ойлоп 
тапкандан кийин, суунун кайноо убактысы бир топ тездеген. 

Элестетүү кыйын, бирок мындай чайнек токко туташтырган убакыттан 15 мүнөттөн кийин 
кайнап чыккан. Спираль зымынын узундугу 6 метрге чейин жеткен.  
а) Чайнекти иштеткенден 10 мүнөттөн кийин кайнашы үчүн спиралдын зымынын узундугун 
кандай өзгөртүү керек?  
б) Эгерде электр берүү чубалгыларындагы кубаттуулуктун алгачкы жоготуулары керектөөчү 
алган кубаттуулуктун 5%ын түзсө, чайнектин спиралынын узундугунун Сиз тапкан өзгөрүүсүндө 
чайнек (керектөөчү) алган ошол эле кубаттуулуктагы электр берүү чубалгысындагы 
салыштырмалуу жоготуулар кандай болот? 
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   чайнекти берилген температурага чейин ысытууга кеткен жылуулуктун саны; 

  буга кеткен убакыт;  
U тармактагы чыңалуу; U const Дж.-Л. законунун бул формуласы так ушул үчүн тандалып алынган. 
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Зымды 1,5 эсеге кыскартуу керек. 

 

N линиядагы кубаттуулуктун жоготуулары  
N жүктөм (чайнек) тарабынан керектелген кубаттуулук  
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Жоготуулар 1,5 эсеге жогорулайт, б.а., 7,5%ды түзөт. 

Спиралдын узундугунун кыскартылышы анын күйүп кетишине алып келиши мүмкүн. Ошону 
менен бирге линиядагы жоготуулар жогорулады. 

№2 изилдөө тапшырмасын баалоо критерийлери (5 упай) 
 

(0,5 упай) Өткөргүчтөр ар түрдүү мүнөздөмөдө болгон учурларда ысытууга сарпталган жылуулук 
саны салыштырылган. Муну менен бирге чөйрөнүн бирдей шарттары жана чайнектеги суунун 
бирдей массасы белгиленген 

  

 (0,5 упай)  U const тармактагы чыңалуу көрсөтүлгөн. 

(0,5 упай) Джоуль-Ленцтин законунун түшүндүрмөсү рационалдуу тандалган: 
2U
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(0,5 упай) Өткөргүчтүн мүнөздөгүчтөрүнөн каршылыктын көз карандылык формуласы 

келтирилген: 
l

R
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    

(0,5 упай) Эсептөөчү формула алынган. Туура жооп алынган.   
(1 упай) Жүктөмү бар электр берүү сызыгы үчүн сүрөт-схема тартылган. Мүнөздөгүчтөрү 

өзгөргөн учурда объектилердин мүнөздөмөлөрүндөгү өзгөрүүлөр көрсөтүлгөн.  
(1 упай) Линиядагы салыштырмалуу жоготуулар туура аныкталган.   
(0,5 упай) НИН сунушталган – спиралды кыскартуу керекпи? 
 

№3 изилдөө тапшырмасынын чыгарылышы 
 

 

 

Температура, 
°С 

Буу пайда 
болуунун 

салыштырма 
жылуулугу, 

МДж/кг 

Суунун 
салыштырма 

жылуулук 
сыйымдуулугу, 

кДж/кгК 

Суунун 
тыгыздыгы, 

кг/м3 

0 2,45 4,21 999.87 
50 2,38 4,18 988,1 

100 2,26 4,22 958,4 
150 2,12 4,313 917,0 
200 1.96 4,505 863,0 
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Бофорт шкаласы боюнча балл менен өлчөнгөн шамалдын күчү    

Баллдар Шамал 
күчүнүн сөз 
менен 
белгилениши  

Шамалдын 
ылдамдык 
күчү, м/сек 

Шамалдын 
ылдамдык 
күчү, 
км/саат 

Кургактыкта 

0 Шамалсыз 
мемиреген 
аба ырайы  

0-0,2 1ден аз Шамал такыр жок. Түтүн вертикалдуу 
түрдө көтөрүлөт, бактардын 
жалбырактары кыймылсыз абалда. 

1 Жай, акырын  0,3-1,5 2-5 Түтүн вертикалдуу багыттан бир аз 
четтейт, бактардын жалбырактары 
кыймылсыз абалда .  

2 Жеңил  1,6-3,3 6-11 Адамдын жүзү шамалды сезет, 
жалбырактар маал-маалы менен 
шуудурайт, флюгер кыймылдай баштайт. 

3 Күчсүз  3,4-5,4 12-19 Жалбырактуу бактардын жалбырактары 
жана ичке бутактары тынымсыз 
солкулдайт, жеңил желектер желбиреп 
турат. Түтүн мордун башынан жаланып 
алынгандай туюлат (4 м/сек жогору 
ылдамдыкта).  

4 Орточо  5,5-7,9 20-28 Шамал чаң жана кагаздарды өйдө 
көтөрөт. Дарактардын ичке бутактары 
жалбыраксыз абалда да термелет. Түтүн 
өз формасын жоготуп аба менен 
аралашат. Бул кадимки эле шамал 
генераторунун иштеши үчүн эң мыкты 
шамал (шамал дөңгөлөгүнүн диаметри 3-
6 м. болгон учурда).   

5 Күчтүү 8,0-10,7 29-38 Дарактардын бутактары жана ичке 
сөңгөктөрү термелет, адамдын колу 
шамалды сезет. Чоң желектерди асманда 
жазат. Кулакта жел ышкырат. 

 
Ар бир кыргыз чай демделүүчү сууну абдан кайнатуу керектигин билет (“ак булак” абалына 
жеткире кайнатуу керектигин). Суудагы көбүкчөлөр өтө тездик менен көтөрүлөт жана алардын 
саны абдан көп. 

Ал эми кайнаган суу “өлүү суу” деп эсептелет. Бул кооптуу стадияны кантип аныктаса болот? Бул 
жөнүндө бизге чайнектин мурдунан чыккан буу кабар берет. 

Чайнектин мурдунан чыгып жаткан буунун агымынын ылдамдыгын аныктагыла. 

Кайноо процессинде чайнекке келип жаткан ысытуучунун энергиясынын дээрлик бардыгы сууну 
ысытууга сарпталып жатат деп эсептөө толук мүмкүн. 

а) ысытуучунун максималдуу пайдалуу кубаттуулугу 1 секунданын ичинде kT     кайноо 

температурасында суунун m  буулануусун   убакыттын ичинде  камсыз кылат. 
Анда   убакыттын ичинде суунун m  массасы бууланат.     

0 ,N L m     мында L  суунун буу пайда кылуунун салыштырма жылуулугу. 

Муну менен бирге () ,nm S        мында n  каныккан буунун тыгыздыгы; S  чайнектин мурдунун 
көзөнөгүнүн аянты;  
  буунун агымынын (чыгышынын) ылдамдыгы. 

nP  мааниси белгисиз! 

Анда   да 
 

 н
n

k

P

RT
 жана төмөндөгүнү табабыз. 
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    «орточо шамал», бирок, кандай болсо да, шамал. Ысытуу учурунда “ак булак” стадиясын өтүп 

кеттик.  

Эсептелди: 0N  2кВт;  S  22см  

 
№3 изилдөө тапшырмасын баалоо критерийлери (5 упай) 

 
(0,5 упай) Буу пайда болуу процессин байкоону баштоонун ылайыктуу учуру тандалып алынган 

(мурунку ысытуу стадиясы өткөрүлүп жиберилген). Б.а. . . 0 ,буу п бQ N    мында бууQ L m    

(0,5 упай) Чайнектин мурдунан чыгып жаткан буунун массасы туура аныкталган: nm S     

(1 упай) . (100 )н n CP    5
0 10нP P Па     нормалдуу атмосфералык басымына барабар экендигин 

билиши;   

(1 упай) 100°Сде каныккан буунун тыгыздыгын алуу үчүн Менделеев-Клапейрандын теңдемеси 
колдонулган;   

(1 упай) Эсеп формуласы алынып, өлчөм менен амалдар аткарылган; 

(1 упай) Шамалдын ылдамдыгы менен салыштыруу аркылуу анык натыйжа алынган. 

 
      №4 изилдөө тапшырмасын чыгарылышы 
 

“Буунун баасы канча?” 

Суунун буу пайда болуусунун салыштырма жылуулугунун кандай бөлүгү системанын ички 
энергиясынын жогорулашына сарпталарын аныктаңыз. 

Суунун температурасы 373kkT const   болгондогу кайноо процессинин өзүн карап чыгалы.  

Термодинамиканын I законуна ылайык, берилип жаткан жылуулук молекулалардын өз ара 
аракеттешүү күчүн жеңип чыгууга  жана буунун кеңейүүсүнө жумшалат. 
Берилип жаткан буу пайда болуунун салыштырма жылуулугу: ,L U A   мында U  системанын 
салыштырма ички энергиясынын өзгөрүшү. A  буунун изобаралык кеңейүү учурунда аткарылган 
салыштырма жумуш: 
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демек, суу кайнап жаткан убакта молекулалардын өз ара аракеттешүү күчүн 

жеңүүгө берилип жаткан жылуулуктун 92 %ы сарпталат. 
 

№4 тапшырманы баалоо критерийлери (7 упай) 
 

(0,5 упай) Системадагы энергиянын бөлүштүрүлүшү сапаттуу аныкталган  

(1 упай) Энергияны сактоо закону (термодинамиканын 1-башталышы) туура жазылган 

(0,5 упай) Процесстин түрү көрсөтүлгөн (же .н пP const  божомолдонгон) 

(2 упай) Буу жумушунун формуласы туура жазылган   

(1 упай) Заттын молярдык үлүштөрү менен иштөөнүн ыңгайлуулугу колдонулган  

(0,5 упай) Эгерде 5-п. аткарылбаса, бирок суунун көлөмү буунун көлөмүнө салыштырмалуу 
көңүлгө албай коё тургандай деңгээлде бир топ аз экенин интуитивдик түрдө байкаса  

(1 упай) Эсептөө формуласы алынган 

(0,5 упай) Өлчөө бирдиктери айкалыштырылган жана туура жооп алынган. Кырдаалды (НИН) 
жакшыртуунун варианттары берилген. 
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